

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II: Mahón lunes 26 de Marzo de 1917 Núm. 292

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

27

Marzo

San Juan, ermitaño

San Juan de Egipto, por la gran pobreza de sus padres aprendió el oficio de carpintero que ejerció hasta los veinticinco años, y lo dejó para retirarse del mundo y consagrarse a Dios poniéndose bajo la dirección de un santo anciano, quien hallando un día en su huertecito una rama seca y medio podrida la plantó y mandó a Juan que la regara dos veces al día hasta que diese fruto mandando que cumpliera a pesar de que tenía que ir a buscar el agua a media legua de distancia; persuadido de que se obedecía a Dios siempre que al superior se obedeciera. Muerto su director se retiró a una montaña de Licópolis, en una celdilla que abrió en una escarpada roca, no comiendo nada más que yerbas crudas y raíces, y no dejándose ver más que por un ventanillo, siendo muy visitado para pedirle consejos y por el don de profecía que tenía. En la guerra de los romanos con los etíopes, un general romano le consultó sobre lo que debía hacer y le contestó:—Ten confianza en el Dios de los ejércitos y no obstante la desigualdad de tus fuerzas, ataca al enemigo y vencerás.—Así se realizó. Murió a los 90 años.

La paz está cerca

El 17 de Enero último nos atrevimos a predecir en este periódico el recrudecimiento de la guerra submarina llevada a ultranza por los Imperios centrales contra Inglaterra, Francia e Italia; y, aunque no faltaran algunas sonrisas de excecicismo ante nuestra predicción, catorce días después, con asombro y casi sorpresa de todos, el recrudecimiento de la guerra fué un hecho. Aquel vaticinio estaba fundado en bases sólidas y tenía que cumplirse.

Alemania y Austria se hallaban bloqueadas por sus enemigos. El hambre empezaba a producir sus terribles efectos en cien millones de mujeres, ancianos y de niños infelices. La construcción de acorazados en Alemania y Austria había quedado suspendida, y en los arsenales de ambos grandes Imperios sólo se construían ya sumergibles, empleando en tal labor una actividad verdaderamente febril, estimulada por el instinto de la conservación a la que el amor propio, el rencor y el odio no permitían descanso. A las proposiciones de paz hechas por los Gobiernos de Berlín, Viena Constantinopla y Sofía, acababa de contestarse con el más soberano de los desprecios.

En tales condiciones el bloque submarino se imponía y el bloque vino. Era lógico que así sucediese y ningún mérito tuvimos al profetizarlo. Hoy nos permitimos anunciar la paz para una fecha cercana.

¿Qué fundamentos tenemos para dar a semejante afirmación un plazo perentorio?

Helos aquí. Aunque hoy no tuviese ya Alemania—que sí las tiene, como sus mismos enemigos reconocen—grandes reservas en hombres y en material, con las cuales aumen-

tar sus fuerzas en los puntos por donde deba intentar una ofensiva impetuosa e intensa, con la decretada movilización civil y con alargar un par de años la vida militar de sus soldados para cubrir con los más viejos todos los servicios del territorio nacional, obtendría más de un millón de hombres en magníficas condiciones de ir a los frentes.

Esto es tan evidente que negarlo sería como negar el sol de mediodía.

Dados tales antecedentes, convenía fijar en qué puntos de las distintas líneas habrían de mantenerse sus ejércitos en una defensiva absoluta, a fin de suprimir en ellos todos los salientes y que, acercándose lo más posible a la recia, se acortaran esos frentes y sobrasen muchos batallones, no para enviarlos a otras partes, sino para reforzar con ellos la línea, hacerla de mayor densidad y convertirla en inexpugnable muralla. Tal acaban de hacer en su frente occidental, en el cual sólo podremos ver combates tácticos que serán más o menos sangrientos en los meses que se avecinan, pero que no tendrán nada de decisivos.

El punto débil de la «Entente» es Italia por el carácter meridional e impresionable de sus ciudadanos y por ser la más pobre de las aliadas en elementos marciales. Si los «setecientos mil» austriacos que hoy contienen a los soldados de Cadorna se ven, de pronto, aumentados por «cuatrocientos mil» alemanes de Falkenhayn y por otros «cuatrocientos mil» austro-húngaros del archiduque Federico—pues debe admitirse que también Austria hará en esta primavera un supremo esfuerzo, no es atrevido asegurar que Goritzia caerá en manos de los «centrales» con o sin los italianos que lo guarnecen.

Ese puede ser el primer golpe rudo que reciban los aliados. Por algo se empieza. Después... ¿No podrá ser Italia para Falkenhayn otra Rumania que aplastar?

El segundo será la breva de Salónica, que se caerá del árbol por su propio peso, a poco que los submarinos aprieten del bloqueo.

Si el ejército de Hindenburg en Riga recibe «trescientos mil» alemanes y «doscientos mil» polacos de refuerzo, la amenaza a San Petersburgo será el tercer golpe. Y el cuarto puede darlo Mackensen tan pronto su actual ejército se vea reforzado por «trescientos mil» alemanes y «doscientos mil» turcos que se apoderen de la Besarabia y de Odessa, quedando en absoluto suprimidos los tirones de los rusos al Marne y al Trentino, dados en otros tiempos por el gran duque Nicolás y el general Brussiloff.

Cuando dentro de dos meses se vean en Inglaterra, en Francia y en Italia pasando verdaderos tormentos por la extramada dieta decretada por los submarinos a los habitantes de esos Estados y vayan recibiendo uno tras otro los golpes de Goritzia, Salónica, Odessa y San Petersburgo, ¿qué sucederá?

La paz se habrá hecho inevitable para los más rabiosos «chauvinistas». En lo expuesto nos fundamos para creer que será firmada en 1917.

Esa es nuestra predicción actual y poco han de vivir los que no lleguen a ver en cuanto nos hemos equivocado al hacer una afirmación que tan atrevida puede parecer ahora.

Para dentro de pocos meses emplazamos a los incrédulos.

Sólo un ruidoso fracaso de los submarinos podría alargar la guerra; pero tal fracaso, dicho sea con perdón de todas las «filas» y de todas las «fobias», no se vislumbra por ninguna parte.

GENERAL N.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 22 Marzo de 1917

Presidió el señor Primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges: asistiendo concejales señores Carreras Hernández, Pons Zabala, Olives, Gomila Carreras, Ponséti Sintés, Coll, Gomila Manent, Bosch, Pons Castell, Escudero, Botella.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las licencias siguientes:

A don Francisco Gornés Vidal para modificar el zócalo de la casa n.º 21 de la calle de Isabel II.

A don Francisco Ferrer Ballester para convertir en escaparate la puerta n.º 23 de la calle de Pi y Margall y ensanchar la número 1 de la de S. Elias.

A don Antonio Cardona Olives para reconstruir de sillares la pared del cercado que posee en el camino de la Unión.

A don Antonio Tutzó Gelabert para modificar la puerta del huerto junto a la casa número 31 de la calle de Ramirez.

Autorizar a don Jaime Orfila Moll para variar la entrada del camino, hectómetro tercer Kilómetro 1.º de la carretera de Mahón a San Luis.

Autorizar a don Pedro Ballester Pons, herrero, para traspasar a favor de don Manuel Parpal Esteve, el contrato de arriendo del local n.º 6, que el municipio posee en la calle de la Alameda.

Conceder un plazo de 30 días a las Centrales Electricas de esta ciudad para que mejoren las condiciones de seguridad de la instalación de los hilos conductores de fluido a alta tensión.

Aprobar el Reglamento para el servicio de coches que se dedican al transporte de pasajeros entre esta y San Luis.

Aprobar varias cuentas.

Desestimar la petición de don Esteban Recolons de eximirle del pago del arbitrio sobre canalones, puertas y ventanas del edificio conocido por fábrica de Cala Figuera.

Nombrar al licenciado del Ejército don Sebastián Salom Moll, encargado del alumbrado público y demás servicios municipales de Llucesanas con el haber anual de 200 pesetas, por haber sido designado por el Ministerio de la Guerra.

Conceder un segundo plazo que terminará en 30 de Abril próximo para el pago sin recargo de los arbitrios establecidos para este año sobre carruajes, bicicletas, motocicletas y automóviles; casas de bebida y similares; motores y calderas de vapor; vendedores de frutas y verduras fuera del mercado; pernos; puertas, ventanas y canalones.

Solicitar del Ministerio de Instrucción Pública subvención la Colonia escolar de este municipio.

Aprobar el concurso de adquisición de alimentos para los Establecimientos municipales de Beneficencia con excepción de las patatas que con otros artículos deberán ser adquiridos por los inspectores correspondientes.

Aprobar los siguientes resultados por Consumos de febrero:

INGRESOS

Pesetas.

Productos de la 1.ª Tarifa 16.589'28

Idem de la 2.ª idem 2.379'55

18.918'83

GASTOS

Personal 3.030'00

Otros 376'72

Cuota para el Tesoro 9.237'11
Líquido para el Ayuntamiento 6.275'00

Total 18.918'83

Quedar enterado de las aprehensiones por consumos verificadas en febrero.

Facultar al Sr. Alcalde para nombrar el personal eventual que sea necesario para formar la Relación de casas habitables dispuesta por el Sr. Gobernador en circular publicada en el «B. O.» 7.833 del 10 del actual.

Quedar enterado de las comunicaciones recibidas del Sr. Ministro de Hacienda, ingenieros señores Clavet y Santa María y Teniente de Navío Sr. Cardona Prieto agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento por sus gestiones a favor de las obras de dragado del puerto.

Rogar a los señores Santa María, Cardona Prieto y Dr. Llansó para que continúen sus gestiones a fin de que sea definitivamente aprobado el proyecto de dragado del puerto.

Facilitar al Teniente de Navío señor Cardona Prieto los datos que estime conveniente que se guardan en los Archivos municipales, relacionados con las aguas de San Juan.

Conceder los siguientes plazos al arrendatario del servicio de carros de recogida de aguas sucia de los particulares para que pueda sustituir el ganado que en la actualidad emplea por otro que reúna buenas condiciones en lo que resta del presente mes substituirá una caballería y durante el próximo mes de Abril substituirá las cuatro restantes.

Comunicar al señor Veterinario municipal inspeccione el ganado afecto a los diferentes servicios municipales.

INDETERMINADO

El señor Pons Castell se interesó con el señor Alcalde accidental para que se cumpliera el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, toda vez que el arrendatario del Teatro principal no tiene aun satisfecho el importe del actual trimestre.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Junta de Cementerios, moción del señor Botella de adquirir un sótano del antiguo recinto del Cementerio Católico de esta ciudad.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de febrero último.

De la Comisión de Fomento, a saber:

Instancia de doña Maria Taltavull Seguí pidiendo permiso para modificar la puerta y la ventana de la casa número 3 de la calle de San Juan.

Instancia de don Juan de Vidal y Olivar pidiendo permiso para ensanchar una ventana del tercer piso y colocar otra en el 2.º de la casa número 13 de la calle de Isabel II.

Instancia de don Gabriel Timoner Coll pidiendo permiso para reconstruir el frontis de la casa número 14, de la plaza de San Francisco.

Presupuesto formado por el señor Arquitecto para la construcción de un tejado en un patio de la escuela de niños de San Clemente, calculado por pesetas 300.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda escrito de don Antonio Catchot pidiendo un auxilio para poder arreglar los desperfectos que a causa de los últimos temporales sufrió el bote de su propiedad, único medio con que contaba para ganarse su sustento.

Se nombró una Comisión especial de los señores Alcalde, Carreras Hernández, Vidal de Olivar, Olives, Coda, Botella y Pons Castell, para tratar con la «Eléctrica Mahonesa» concesionaria del servicio del alumbrado público, para conocer las condiciones de mejora del servicio a fin de poder continuarlo por diez años.

A estudio de la Comisión de Fomento, datos facilitados por el señor Pons Sitges a fin

de que se tengan presentes al formularse el proyecto de Reglamento para la venta de pescado fresco. Y se autorizó al señor Alcalde o encargado de plazas para que permitan la venta de pescado por las calles siempre que a la hora señalada en anteriores disposiciones no sea posible su fácil venta en pescadería, ya por haberse presentado en abundancia ya por las condiciones de mal tiempo. Al tomar este acuerdo no estaban presente los señores Carreras Hernandez, Pons Zabala, Gomila Carreras, Pons Castell, Botella.

Y se levantó la sesión.

Estamos en Inglaterra o en la Alemania «bloqueada»?

Una ojeada a la edición del «Times» del 10 de Marzo basta para convencerse de que, si los ingleses antaño prorrumpieron en gritos de júbilo al leer en periódicos alemanes artículos sobre «el problema de la alimentación», ahora estos artículos pueden leerlos en sus propios periódicos y pronto verán que esta vez no se trata de tomar a risa estas historias de «mujeres y niños hambrientos» de por allá en «Germany»; ahora es al propio estómago inglés, conocido como insaciable, al que tocan estas líneas del «Times» y ahora corresponde reír a otros, a aquellas «mujeres y niños» que habitan en «Germany», a los que el buen inglés, con tanto agrado se imaginaba hambrientos, transformados en esqueletos, por la santa voluntad de este adorno de la civilización: el pueblo británico.

Y como una pequeña muestra de lo que puede leer ahora el buen inglés en sus periódicos sobre lo que afecta a su propio apetito, citaremos los títulos que aparecen en la página 3 del citado periódico; títulos que encabezan artículos tratando de la calamidad de las subsistencias, de la carencia del aprovisionamiento que empieza a sentirse de un modo alarmante en la Gran Bretaña:

El problema de los viveres
Creciente carestía de las patatas
Patatas del Canadá
Corderitos para el mercado
El gobierno advierte a los agricultores
Castigo de los acaparadores; la Policía ayuda a los consumidores
Malgasto de miel
La producción de viveres en Devon
Voluntarios para labradores
La cosecha y las existencias de viveres
¡Más viveres! ¡cultivad vuestros jardines!

GACETILLA

Hallándose enfermo de suma gravedad nuestro amigo D. Jerónimo Forteza, padre del reputado médico militar Director de la Gota de Leche del mismo nombre, también amigo nuestro, ayer fué viaticado recibiendo al propio tiempo con verdadera religiosidad el sacramento de la Extremaunción. Rogamos al Altísimo devuelva al paciente la salud perdida.

El señor Administrador de Correos de esta nuestro amigo don Matias Marino nos participa haber recibido un telegrama de la superioridad, en virtud del cual desde esta fecha se admitan de nuevo paquetes postales para Francia y países servidos por su mediación.

Nos alegramos por el bien que ello reporta al comercio menorquin en especial a los fabricantes de calzado.

La Ceres

Esta panadería sita en la calle de Cardona y Orfila a cargo de don Antonio Ferrer Mercadal, sigue fabricando con la general aceptación de nuestro público toda clase de pan, y en especial pan madrileño y francés.

El dueño de tan acreditado establecimiento recuerda a su numerosa clientela que los domingos y días festivos se hallaran en su establecimiento pan y panecillos de todas clases.

Se ha concedido la gratificación anual de novecientas pesetas al Teniente Coronel de

Estado Mayor don Antonio de Cea, por llevar diez años de efectividad en el empleo.

El Comandante de Ingenieros don Guillermo Ortega y el capitán don Antonio Moreno Tubía, ambos destinados en la Comandancia de Menorca han quedado de excedentes en la cuarta región.

Han sido destinados a la comandancia de Menorca el comandante de Ingenieros don Julian Guijarro y el capitán don Felipe Porta.

El médico 1.º de Sanidad Militar recién ascendido don Manuel Anieva ha sido destinado al Hospital Militar de Lérida.

CARNICERIA N.º 15 CLAUSTRO

Se vende la carne de buey y ternera con hueso a pesetas 1'75 el kg. y sin hueso a pesetas 2'75.

El Banco de España ha creado una medalla de bronce, como homenaje a su fundador, el ilustre D. José Echegaray. Esta medalla, que ha sido grabada por el notable escultor Ceullaut Valera, presenta en el anverso el busto de Echegaray, admirablemente hecho, y en el reverso, fragmentos alegóricos de la ciencia, la inspiración trágica y la riqueza.

Se fundirá una medalla en oro para Su Majestad el Rey.

Aparte los grabados, la medalla contiene inscripciones en latín, que han sido redactadas por el subgobernador segundo, don Francisco Belda—notable latinista—y aprobadas por la Real Academia de la Historia. Traducidas al castellano, se dice en el anverso: «Al clarísimo varón José Echegaray, el Consejo del Banco de España dedica.» Y en el reverso: «Con la inducción científica puso de manifiesto las leyes de la Naturaleza; con la inspiración poética desentrañó las pasiones de la vida; gobernante honrado del Estado libertó a la Patria de la usura extranjera. Para honor de España, obtuvo el premio Nobel.»

El Consejo del Banco de España ha sido felicitado por este homenaje que se hace a un español que, como D. Jose Echegaray, dió muchos días de gloria a su Patria.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatrios que de no renovar o cancelar antes del 31 del actual, lo prestamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que haya caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les anagrarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 12 de Abril próximo (jueves), empezando a las tres de la tarde, en el local Social sito calle de Alonso III número 11.

Se ha concedido real licencia al Médico 1.º de Sanidad Militar D. Ramón Gimenez de Azcarate y Altamiras, con destino en el Escuadrón Cazadores de Menorca n.º 2, para contraer matrimonio con D.ª María de los Dolores Moreno y Lopez de Haro.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

«La Gaceta» ha publicado una disposición anunciando que si los interesados que tienen constituidos depósitos en la Caja Central en Obligaciones del Tesoro al 4 y 4'50 por 100, no hacen por escrito antes del 30 del actual declaración alguna en contrario, se entenderá que están conformes en que la Caja realice el canje de sus valores por nuevos títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, y que quienes tengan depósitos en Obligaciones al 4'75 por 100 manifiesten por escrito si desean que se realice el descrito canje.

PALMAS

La Sra. Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5 avisa a sus clientes haber recibido un gran surtido de palmas para el próximo domingo de Ramos.

Todos los que tengan encargos hechos pueden pasar a recogerlos.

En el Sorteo de la Lotería Nacional efectuado en Madrid el 22 del corriente resultó premiado con 500 pesetas el billete número 22.502 despachado en la Administración de Loterías número 1 a cargo de don Francisco Pons Pons.

El teniente coronel de Infantería don Pedro Saez Barreda, del Regimiento Infantería de Mahón número 63 pasa a desempeñar el cargo de Secretario de este Gobierno Militar y Subinspeccion de Mahón.

BANCO DE MENORCA

EMISION DE 1.000 MILLONES DE PESETAS EN DEUDA ESPAÑOLA AL 5% AMORTIZABLE EN 50 AÑOS por sorteos trimestrales que por suscripción pública emitirá el Tesoro público el día 31 de Marzo al tipo de 90%.

EL BANCO DE MENORCA se encarga de suscribir a los títulos de la nueva emisión.

También se encarga de efectuar la conversión de las obligaciones del Tesoro 4 por 100, 4 y medio por 100 y 4'75 por 100; y facilitará al público, todos los detalles complementarios referentes a dicha emisión.

Mahón 20 Marzo, 1917.

Han sido declarados libros de texto provisionales los del capitán de corbeta nuestro amigo don José Riera Alemany, titulados «Explosivos de mas aplicación al servicio de torpedos» y «Estudios sobre defensas submarinas», de los que se extractará lo preciso para responder a cada epígrafe del programa de explosivos y minas y defensas submarinas, para la enseñanza de los aprendices torpedistas electricistas, debiendo publicarse un concurso para la redacción de la obra de texto definitiva.

También se ha dispuesto que el mismo programa sirva para la instrucción de los obreros torpedistas que en el «Carlos V» cursan la instrucción supletoria.

Según noticias recibidas, ha fallecido en Bilbao nuestro antiguo amigo don Francisco de Ceballos.

El finado ocupó por dos veces el cargo de Secretario del Gobierno Civil de Baleares y una vez el de Delegado del Gobierno en esta, en cuyos cargos supo grangearse por su carácter afable y reconocido celo, muchas simpatías y el aprecio y consideración de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz y reciba su desconsolada esposa e hijos la expresión de nuestro pésame mas sentido.

Por referirse a uno de nuestros distinguidos amigos copiamos de «El Dia Grafico» del 18 del corriente:

«Dícese que una distinguida dama barcelonesa que reside actualmente en Madrid, pedirá en breve para su único hijo varón, la mano de una preciosa muchacha, perteneciente a una familia de la aristocracia asturiana.

También se afirma, que una gentil y esbelta rubia, hija de la referida dama será pedida en matrimonio por el hijo mayor del director general de una importante y antigua Compañía catalana».

El mismo periódico del día 20 trae:

«Indicábamos en una de nuestras pasadas notas, con discrecional reserva, que un conocido joven barcelonés, de aristocrática familia, residente en la Corte, iba a contraer matrimonio con una bellísima señorita asturiana.

Hoy nos es grato comunicar a nuestros lectores, que en el día de ayer y con motivo del santo de nuestro estimado amigo don José de Vigo Fabra fué pedida en Madrid por doña Camila Fabra, viuda de Vigo, la mano de la encantadora y elegante señorita Amparo Suárez Blanco, que en Mayo próximo unirá sus destinos con el señor de Vigo.

Nuestro parabien más sincero a los nuevos novios y sus familias.»

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

TEATRALES.

En el Teatro Principal se pusieron en escena ayer por la tarde «El vecino de enfrente» «El sueño dorado» estrenándose la chistosa piza titulada «Los demonios en el cuerpo» en la que se distinguieron los artistas que en ella tomaron parte, especialmente la Srta. Alcayna que hizo una endemoniada auténtica y el Sr. Alcayna padre de la joven tan auténtico como que lo es en realidad. Muy bien el Sr. Macías en el papel de «Ricardo».

Por la noche se representaron «El modelo de virtudes» en la que juega el principal papel el Sr. Guillen y «La nicotina» donde rayó a gran altura el Sr. Macías («Don Bartolomé»).

La concurrencia regular y frío intenso en el Teatro por faltar la calefacción

Jueves acontecimiento artístico, estr no en Mahón «Pastor y Borrego».

NUEVO CINE

Hoy sesión a las 9 en la que se proyectará por última vez «La Madre», adaptación de la obra de Santiago Rusiñol.

Anuncios oficiales

SECCION DELEGADA EN MENORCA DE LA COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO DE BALEARES.

La Excelentísima Diputación Provincial de Baleares ha fijado las fechas que a continuación se expresan, para que se presenten al juicio de exenciones ante esta Sección los mozos sujetos a ella pertenecientes a los reemplazos de 1917, 1916, 1915 y 1914 de los pueblos de esta isla.

Día 1.º de mayo, pueblo de Alayor.

Día 7, Ciudadela.

Día 14, Ferrerías y Mercadal.

Día 21, San Luis y Villa-carlos.

Día 28.

Día 29, Mahón.

y siguientes que sean necesarios. Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 24 marzo de 1917 — El Vice-Presidente Evaristo Mejía de Polanco.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 26 DE MARZO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Evaristo Mejía.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 4.º oficial del Regimiento número 63.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 24 de Marzo de 1917.

Interior serie A	77'30
Id. id. B	76'75
Id. id. C	76'50
Exterior A	84'45
Amortizable 5 p% A	96'70
Id. B	95'20
Nortes	68'05
Alicantes	68'10
Franco	79'70
Libras	22'23

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar sin permiso de sus respectivos dueños por las fincas de este término municipal San Parrol y San Isidro, cuya custodia está a cargo del guarda particular jurado Juan Pallicer Coll.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 25

Nacionales

Adquisición de trigo

Al concurso celebrado por el gobierno para la adquisición de trigo, se presentaron proposiciones ofreciendo más de cien mil toneladas.

Le aceptaron dos de veinte mil.

La suspensión de garantías

El gobierno ante el movimiento obrero iniciado, ha acordado suspender las garantías constitucionales a los primeros desórdenes que ocurran.

El lunes habrá nuevo consejo de ministros para tratar exclusivamente del movimiento obrero y tomar acuerdos con el relacionado.

El precio de las subsistencias

En la tarde ayer los ministros de Hacienda y Fomento señores Alba y Gasset llamaron a su despacho a los periodistas al objeto de mostrarles unos estados comparativos de los precios de las subsistencias en los países beligerantes, en España y en las demás naciones neutrales, para deducir que todo se vende en España más barato que en las demás naciones.

Ambos ministros protestaron de las censuras de la opinión que les atribuye pasividad ante el conflicto.

A pesar de las manifestaciones de dichos ministros, la opinión continúa indignadísima, siendo inminente un serio conflicto, si el gobierno no rectifica su conducta con medidas enérgicas.

Los carniceros quieren ir a la huelga

Los carniceros madrileños organizaron ayer un nuevo mitin en el cual acordaron que en el caso de que el gobierno no acepte en esencia las bases por ellos acordadas, declararán la huelga el día 6 del próximo abril.

Los trabajadores en acción

En la Casa del Pueblo reuniéronse anoche los individuos que forman las Juntas directivas de las diversas secciones del Comité de Unión general de Trabajadores.

Presidió el compañero Ribas, acordando seguir ciegamente la conducta que señale el Comité.

La prensa supone que la actual campaña proletaria tiene fines políticos y algunos periódicos afirman que no es cierto que se sienta hambre en Madrid.

El temor a los submarinos

Dicen de Cadiz que las tripulaciones de algunos vapores ingleses e italianos surtos en aquel puerto se han negado a embarcar por temor a los submarinos.

Extranjeras

Notas americanas

Dicen de Nueva York que ayer celebró un mitin monstruo al cual asistieron unas 150.000 personas acordándose pedir al Congreso que declare la guerra a Alemania.

Desde Washington dan cuenta que el plan militar del gobierno yanqui consiste en alistar un millón ciento cincuenta mil hombres, muchos de los cuales ya sirvieron en las guerras contra España y las Filipinas.

Finlandia satisfecha

La prensa sueca publica un mensaje de Finlandia en el cual hacen resaltar su satisfacción por el restablecimiento de la autonomía.

La locura del Kaiser

El Kaiser ha dirigido un mensaje de felicitación al general Hindenburg por la brillante táctica desplegada en el repliegue elevado a cabo en el frente occidental, sin perder apenas un hombre ni material de guerra.

Asimismo ha condecorado personalmente al general Ludendorff con la orden del Aguila Roja.

Como los aliados ahitos de victorias creían que con el repliegue alemán habían obtenido un gran triunfo, al dar a los alemanes por derrotados y ver que el Kaiser condecoraba al general que ideó y dirigió el repliegue han inventado lo de la locura del Emperador.

Barcos hundidos

Ayer fueron hundidos por los submarinos los vapores «Berben», «Albertron» y «Malemanjer» de nacionalidad holandesa y dos daneses.

El gran duque Nicolás

Dicen de Petrogrado que el gran duque Nicolás se ha despedido de las tropas que luchan en el Cáucaso, marchando a Petrogrado.

Uno que dimite

El gran duque Cirilo ha renunciado al mando supremo de la Marina.

Un general fiel

El general Ivanoff ha sido el único que intentó salvar al antiguo régimen ruso y al verse perdido huyó, ignorándose su paradero.

Francia e Inglaterra reconocen al gobierno ruso

Francia e Inglaterra han reconocido al nuevo gobierno ruso.

Una gran idea de los ingleses

El gobierno inglés ha ordenado a sus capitanes mercantes que solo enrölen para el tráfico con los países aliados a gente de color y para el tráfico con los países neutrales súbditos neutrales.

Por lo visto Inglaterra, la defensora de las naciones débiles, piensa que para ser pasto de los submarinos hay bastante con gente de color y ciudadanos neutrales.

Ahora solo falta que encuentre gente dispuestos a alistarse.

La subida de los fletes en Francia

Dicen de Marsella que en toda Francia han subido los fletes de una manera escandalosa.

Contra los barcos daneses

Los gobiernos francés e inglés han ordenado la detención de todos los barcos daneses que no lleven carga destinada a los aliados.

Para la flota americana

El departamento de Marina norteamericano reclutará 74.500 individuos para destinarlos al servicio de su flota.

Parte alemán

El parte alemán de ayer carece de todo interés, y a juzgar por el puede ya darse por terminado el repliegue.

Parte francés

El parte francés de anoche dice que sus tropas continuaron ayer avanzando en el Somme y el Oisse, defendiendo los alemanes el terreno palmo a palmo.

Las tropas aliadas dice que ocuparon la orilla oeste de Oisse y dos fuertes de las defensas de Lafere.

Asimismo dice que a pesar de las copiosas lluvias caídas progresaron por el

este de Ailette, conquistando varios pueblos y rechazando a las retaguardias alemanas.

En Soissons no hubo cambios de importancia.

Los alemanes bombardearon ayer Soisson, siendo además vivísimo el cañoneo en Reims, Alsacia y Berry au Bach.

Creyó que era alemán

A mediados de Febrero hundió un torpedero francés, en la bahía de Marsella, a un submarino francés a quien tomó por alemán.

Madrid 26.

Nacionales

El nuevo empréstito

A medida que se acerca el día para la suscripción del nuevo empréstito acentúase en todas partes la impresión de que el Gobierno solo trata de producir un resultado efectista con fines puramente políticos.

En general censúranse los artificios que emplea el Gobierno para asegurar el éxito de dicha operación, considerando además que esta ofrece menguadas ventajas al capital español.

Tren que descarrila

Ha descarrilado en Otero un tren mixto, no ocurriendo desgracias.

El movimiento obrero

En la tarde de ayer celebraron en la Casa del Pueblo una reunión los delegados obreros, siendo suspendida al objeto de esperar la llegada de los delegados de Asturias.

El señor Barrió afirmó la gravedad de la situación, diciendo que con los acuerdos que tome la clase obrera solo tratará de buscar un medio para que el Gobierno remedie la carestía de las subsistencias.

En la Academia de Ciencias Morales

En la Academia de Ciencias Morales y políticas celebróse ayer el acto de admitir al nuevo académico Dr. Builla el cual pronunció el acostumbrado discurso que versó sobre la reforma social en España.

Contestóle el señor Altamira.

Un príncipe alemán prisionero

Informes llegados por conducto del Rey dan cuenta de que el Príncipe Federico de Prusia que se remontó en un avión al objeto de llevar a cabo una exploración sobre terrenos enemigos y del cual no se tenían noticias creyéndolo muerto, hállase herido y prisionero de los ingleses, habiéndose dado cuenta de ello al Gobierno de Berlín.

En la Academia Hispano-Americana

Dicen de Cadiz que ayer tuvo lugar la solemne recepción en la Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes del nuevo académico general de división don Miguel Primo de Rivera.

El discurso del señor Primo de Rivera versó sobre el tema «Recuperación de Gibraltar para España».

El orador dijo que dicha recuperación difícilmente podrá hacerse por la fuerza y que por lo tanto debemos intentarlo por la persuasión, apelando si fuese preciso a un cambio por Ceuta o renunciando a nuestros derechos en Tanger y otras posesiones de Africa.

Además dijo que nuestros braceros y trabajadores, mejor trabajarían en España que en Africa, pues faltan aquí carreteras que podrían construirse con tranquilidad, mientras que las que construimos en Africa solo nos valen odios permanentes.

Extranjeras

Evasión del Czar

Un despacho de Naüen da cuenta de que el Czar Nicolás II se ha evadido de Fsarlockieselo.

Los soldados búscanle en la frontera, la cual se halla vigiladísima por si tratara de huir.

El nuevo gobierno ha publicado la orden de detención.

La policía persigue a los automóviles, por si intentara huir.

Uno que se retira

El Gran Duque Nicolás ha manifestado que se retirará a la vida privada.

Victimas de la revolución

Durante los días que duró la revolución rusa, murieron veinte mil personas.

Las hazañas del «Woeve»

El capitán del barco corsario alemán «Woeve» fué recibido ayer por el Kaiser, ante el cual relató las hazañas llevadas a cabo por dicho barco y que se reservan por razones militares.

Manifestó dicho Marino que constantemente recibía a bordo radiogramas en los cuales se le daba aviso sobre la situación.

La mayoría de las víctimas causadas, dice que fueron debidas a la ineptitud de los aliados.

A pesar de haber llevado a Alemania 600 prisioneros, jamás alteróse el orden en el interior del barco.

Hablará el Canciller

El próximo jueves hablará el Canciller en el Reichstag, siendo esperado su discurso con verdadero interés.

Alocución a las tropas rusas

Dicen de Petrogrado que el nuevo gobierno ruso ha dirigido una alocución a las tropas para que defiendan la patria amenazada por el enemigo.

La libertad en marcha

Las turbas rusas han cometido estos días muchos excesos, habiéndose repartido las propiedades del Czar.

Este acto llevado a cabo por alemanes en terrenos aliados podríamos calificarlo de robo, pero tratándose del bando contrario es una acción loable muy digna de quienes luchan por la libertad y el derecho.

El general Gregoriaff trató de escaparse siendo agredido por las turbas.

En Norteamérica no hay unanimidad de pareceres

Dicen de New York que ayer celebróse un mitin en favor de la guerra.

En dicho acto la multitud dió vivas a la paz, armándose un gran tumulto, resultando muertos y heridos.

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de haber sido atacado Beaumez, causando al enemigo numerosas bajas.

En Soissons fué rechazado el enemigo, asaltando los alemanes algunas de sus posiciones en Soupir y Zerny, haciendo 160 prisioneros.

En lucha aérea fueron derribados 17 aparatos enemigos.

En Oriente hubo alguna lucha en Duna apresándose 191 soldados enemigos.

En el resto no hay nada digno de mención.

PRENSA ASOCIADA.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristobal Tomás.—Muelle.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de S^{TO}. CRISTO, 16

NUEVO CINE

LUNES 26 DE MARZO DE 1917

GRAN ACONTECIMIENTO

L A M A R E

Adaptación de la obra del eminente autor **DON SANTIAGO RUSIÑOL**

Interpretada por la bella **ITALIA VITALIANTI**

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRÓNOS CORTADOS
de, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con lo mismo, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.